

春节假期

我国未发生  
重大灾害事故

新华社北京2月17日电(记者 叶昊鸣) 记者17日从应急管理部获悉,春节假期我国未发生重大灾害事故,全国安全生产形势总体平稳,较大事故起数同比下降75%。

据应急管理部有关负责人介绍,春节假期期间,应急管理部动态分析研判风险隐患和灾害事故形势,对危险化学品等重点领域企业发布提示警示信息,督促企业加强重点部位检查维护、严格特殊作业管理;滚动向各地发出寒潮天气、大风降温、春运和景区安全等预警提示,督促各地认真排查整治各类安全风险隐患,做好生活受影响群众安置工作。国家矿山安监局加强监管和检查力度,检查矿山企业3343矿次,及时消除各类风险隐患。各级应急管理部门加强明查暗访和处罚曝光,持续保持“打非治违”高压态势。各级消防救援队伍对人员密集场所、烟花爆竹集中燃放区等重点区域开展消防安全检查,累计检查社会单位10.35万家,督促整改隐患13.94万处。

据了解,春节假期期间,国家综合性消防救援队伍共接警出动7.9万起,出动消防救援人员86.2万人次,营救被困群众3771人,在各地设立前置执勤点6862个。国家安全生产应急救援队伍出动8690余人次,为1160余家企业提供风险防范和专业技术服务。



爱心服务 温暖旅途

2月17日,北京南站京铁爱心服务组的工作人员为行动不便的旅客提供服务。当日是春节假期最后一天,北京南站迎来客流高峰。北京南站京铁爱心服务组为重点旅客提供从进站、乘车到出站全流程的爱心服务,方便旅客出行。

新华社记者 邢广利 摄

中国经济新春面面观

涨0.3%,连续两个月上涨。

“账面”中见韧性:创新发展稳中有进

“账面”,事关经济运行的宏观发展。国家家底厚,创新活力足,经济回升向好势头明显,彰显我国经济韧性强、潜力大、后劲足。

春节假期,位于长白山腹地的沈白高铁吉林段TJ-6标建设工地上,大型机械轰鸣,测绘人员忙碌。尽管天气寒冷,这里却是一派火热景象。

总投资超过720亿元的沈白高铁是东北东部快速客运通道沈阳至佳木斯客运专线的重要组成部分。“目前我们全力施工,确保高铁建设顺利推进。”中铁二十三局沈白高铁项目经理唐廷辉说。

数千里之外的伶仃洋,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的超级跨海集群工程深中通道正在为今年通车营运做准备。工程东侧的海底沉管隧道内,机电设施安装、路面沥青铺装等收尾工程正在加快推进。工程西侧的桥面上,路政人员频繁穿梭,做好施工期间的交通管控。

广东交通集团基建部门负责人表示,整个春节期间,深中通道、黄茅海跨海通道等10个重大项目全力以赴推进,奋力冲刺新年“开门红”。

新春时节,从交通基础设施到能源、农林水利,重大项目不停工,有效投资持续发力——

在四川,孟底沟水电站导流洞施工作业现场各类大型工程机械穿梭往来。预计项目建成后,年发电量104亿千瓦时,将有力助推沿江地区乡村振兴发展;

在山东,400多名参建人员坚守济南轨道交通项目施工一线,有序推进车站和区间主体结构施工;

在新疆,塔克拉玛干沙漠腹地的石油工人持续作业,我国首口万米科探井目前已换上全新的钻头,钻井深度突破9900米……

促投资,基建项目持续稳固发力;稳增长,海外出口不断拓展。

2月初,宁波舟山港梅山港区的梅西滚装码头,约1700辆汽车缓缓驶上“永鑫08”轮,沿着今年新增的一条“一带一路”共建国家航线,前往目的地阿联酋。

“近年来,凭借新能源汽车出口增长,梅西滚装码头发展势头强劲,目前已拥有4条往来南美、北非、中东等地区的航线。”梅西滚装码头操作部经理沈迪介绍,新春以来,码头在抓好安全的同时提升效率,争取实现一季度“开门红”。

作为出口的“新三样”,新能源汽车近年来出海持续驶出“新航道”,这背后离不开相关政策的大力支持。

2月7日,商务部等9部门单位发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见。业内专家表示,新政策不仅有助于推动我国汽车特别是新能源汽车出口的增长,也有利于推动汽车产业的升级和发展,助力制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

提供新引擎,培育新动能。这个新春,各地各部门以创新技术和生产方式推动传统制造业升级转型,推动新质生产力加快形成,推动产业体系向高质量、更高效发展。

北京市发布“3个100”市重点工程,包括100个科技创新及现代化产业项目,全力推进重大科技设施平台集群项目和先进制造业项目建设;

上海全力落实新一轮集成电路、生物医药、人工智能

“上海方案”,全力培育提升高端装备、先进材料、民用航空等高端产业集群;

黑龙江制定《黑龙江省加快形成新质生产力行动方案(2023—2026年)》,提出的24个重点发展产业在分类上比以往更细致,推动工作更聚焦、更有针对性……

“随着科技创新持续赋能实体经济,总体上看,在创新能力、产业体系和市场规模等方面,我国已初步形成全面推进新质生产力发展的基础和优势。”清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

“人面”中见希望:迎春前行人人奋进

“人面”,是老百姓获得感的真实体现。正是一年春好时,人们奋进前行,用双手创造更美好的明天。

祭祖、贴春联、挂上红灯笼,在阵阵鞭炮声中,除夕当天的广西平南县丹竹镇赤马村年味浓厚,同时很多村民也非常忙碌。

“今早6点果商打来电话,要增订一万斤沃柑,中午前就要发货。”赤马村党委书记吴燕君说,接到订单后,村民们放下正在准备的年夜饭,赶到村里的沃柑种植基地采收沃柑。这些圆滚滚、黄澄澄的沃柑是赤马村的“金果果”,连续三年的大丰收让村集体的“钱袋子”鼓了起来,当地不少村民实现家门口务工增收。

“现在村里已经对接了三位水果代理人,初步约了几个收购商年后过来看果。”吴燕君说,从种植收购到引进深加工项目,“金果果”带来新期盼,乡亲们新点子不断,对这个春天充满期待。

人勤春来早,奋进正当时。新的一年,外贸企业开足马力抢订单、忙生产,力争夺秒出海跑展会、谈生意、拓市场。大年初八,视源股份海外事业群总裁蒙晓和团队已经飞赴泰国,和当地雇员开会、调研,部署泰国子公司新一年的计划。这家以电子板卡、教育信息化见长的公司,目前已在美、荷等5个国家建立子公司,业务范围覆盖超140个国家和地区。

“龙年我还要飞去更多地方。”接受采访时,蒙晓点开自己2023年飞行航线图,密密麻麻的线段遍布全球,“希望把我们的技术和产品推广到全世界,让更多用户享用到科技带来的更好体验。”

这个新春,人们干劲十足,既有马不停蹄、敢拼敢闯的前行,也有苦干实干、护佑万家的坚守。

震后的甘肃积石山大河家镇陈家村,春节期间的多场家政、护理、烹饪等技能培训吸引村民参与。村民吴志林是电焊班的第一批学员,“村里只要是年龄合适的青壮年都报名参加培训了,手上学点东西,心里更踏实。”

江苏多地发布助企政策,企业节后包车接员工返岗可享补贴;深圳开展“节前送节后接”等服务;珠海对节后按时返岗员工予以补贴……人社部门和用人单位着手节后复工复产工作,各项暖心服务举措让职工过个暖心年、乐业年。

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。即将召开的全国两会将亮出全年发展新目标,未来一年的谋划与部署、改革与奋斗将带来更多希望与憧憬。

甲辰龙年至,新年胜旧年。人们心怀龙腾虎跃的干劲闯劲,披荆斩棘、一往无前,共同书写中国式现代化建设新篇章。

新华社记者(新华社北京2月17日电)

春节长假即将画上句号,人们收拾好行囊,怀揣着亲人的美好祝福和对未来的憧憬,踏上新的征程。

锦绣中国,共谱华章。这个新春,我们追远前行的脚步,深入祖国各地,走进大街小巷、工厂码头,观新春佳节中的人潮涌动,察神州大地上的进取逐梦,见微知著,从不同方面感知中国经济新春的“面面”脉动。

“市面”中见活力:人潮涌动红火热闹

“市面”,是观察经济活力的一扇窗口。南来北往、东行西进,火热的出行消费场景,跃动着新春的活力。

千年古城、盛唐之韵。春晚西安分会场的《山河诗长安》,让大唐不夜城的热度持续攀升。

大年初四,记者随着人流进入大唐不夜城。在“长安十二时辰”主题街区,身着汉服的游客手持团扇拍照打卡,灯火璀璨间,随处可见的祥龙形象烘托出浓浓的新春氛围。

“游客越来越喜爱传统文化,并希望置身其中成为主角。”现场工作人员说,从大年初一以来,大唐不夜城的日均游客接待量保持在65万人次左右。

有人追逐古风古韵,有人享受自然风光。南来北往间,人们感受不同的年俗文化,迎接同一个喜庆龙年。

2月17日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔开幕。以筹办“十四冬”为契机,内蒙古多地推出了“冰雪+节庆”“冰雪+演艺”等活动,春节烟花秀、春节冰雪表演等民俗活动带动当地冰雪经济持续向好。

南方航空有关负责人说:“我们在东北地区多个城市大幅增加航班,满足旅客出游需求。”

新春时节,国内旅游呈现红火景象的同时,不少人也选择走出国门,去感受另一番风景。

云南昆明市民孙铭毅给记者展示了他的新春出行安排:上午从昆明出发,晚上到老挝万象品尝夜市小吃。“趁着假期,带孩子体验一下中老铁路,坐着动车出国。”孙铭毅说。

自1月26日春运启动以来,中老铁路客流量持续上涨。铁路部门在客流高峰期加开旅客列车,中老铁路国际旅客列车每趟车的跨境席位由300个增加至350个。

三餐烟火暖,生活皆安然。春节期间,人们走进餐厅,与亲人品尝美食,享受团聚时光。

广州白天鹅宾馆玉堂春暖餐厅,整个春节假期仅大年初七晚餐有席位空余;海底捞郑州万达坊店的年夜饭包间,在2个月前就已全部订完;北京盛百味当代商城店春节期间由三餐增加至四餐,仍有不少顾客排队等位……

年夜饭预订火爆、假期餐位排队等位的背后,是升腾的烟火气,也是消费恢复的良好态势。

滴滴出行数据显示,今年春节是5年来“最忙”春节,使用滴滴打车的需求较去年同期上涨32%,跨城、异地出行需求较去年同期上涨48%,餐饮、商圈等出行需求攀升。

鲜花市场的火热,同样展现消费市场的活力。

新春以来,蝴蝶兰、银柳、冬青、腊梅等一些红火喜庆、寓意美好的“年宵花”热销。“年宵花年年卖,今年销售特别好。鲜花已经成为年货标配。”盒马鲜花采购负责人履言说。

品质提升,种类增加。履言说,今年的年宵花品类尤其丰富,除了加入洋兰、南天竹等新品种,还新增了重瓣向日葵、龙竹、金龙柳等一些小众款,都非常热销。

国家统计局数据显示,1月份,受节日效应影响,居民消费需求持续增加,全国居民消费价格指数(CPI)环比上

明日12时13分雨水

据新华社天津2月17日电(记者 周润健)“雨水洗春容,平田已见龙”,北京时间2月19日12时13分将迎来雨水节气,“东风解冻,散而为雨”。

在北方,“天街小雨润如酥,草色遥看近却无”,春雨让小草悄然探出头来,近处难见,远观则是淡绿色的一片片浅雾;在南方,“向春入二月,花色影重重”,春雨催放了漫山遍野的花朵,一簇簇,一丛丛。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,当太阳到达黄经330度,春天的第二个节气雨水到来,这也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。

到了雨水节气,太阳的直射点由南半球逐渐向赤道靠近,北半球接收的日光每天都在增加,所以气温逐渐回升。来自海面的暖湿空气开始活跃,逐渐向北进发,与北方的冷空气相遇,在内地形成降雨。

这时的降雨多为细密如针的小雨或毛毛细雨,飘飘洒洒,散落在河流湖泊,留下点点微波。在水汽氤氲中,山河阴润起来,天地也更加明净。这种如丝如缕、如烟似雾的春雨,历代文人雅士笔下多有描绘。杜甫说,“细雨鱼儿出,微风燕子斜”;秦观说,“一夕轻雷落万丝,霁光浮瓦碧参差”。千百年后,朱自清说,“看,像牛毛,像花针,像细丝,密密地斜织着,人家屋顶上全笼着一层薄烟。”

阴雨频频的早春,虽有少许清寒,可南方的杏花已经陆续绽开。唐代诗人罗隐感叹,“暖气潜催次第春,梅花已谢杏花新”。王来华表示,“风有约,花不误,年年岁岁不相负”,雨水节气的花信风依次是菜花、杏花和李花。在民间传说农历十二个月令的代表花中,杏花是二月的当令花。



2月17日,江苏省连云港高新区海州工业园一家企业,工人在生产线上忙碌。当日是正月初八,春节假期接近尾声,不少企业已复工复产,加紧赶制各类订单产品,力争新春开门红。

新华社发(耿玉和 摄)

告别“节后综合征” “元气满满”来开工

新华社北京2月17日电 春节长假就要结束,一些人会感到疲倦、失眠、昏昏欲睡,难以集中精神,身体好像被“掏空”……这很有可能是“节后综合征”。假期结束后,我们该如何调理“节后综合征”?记者就此采访了专家。

中日友好医院神经外科主任医师田宏介绍,“节后综合征”并不是一种疾病,只是一种状态的戏称,指的是人们由假期的放松状态突然进入工作的紧张状态时,生理和心理的平衡被打破,进而产生的一系列问题。

如何尽快恢复“元气满满”的状态?田宏表示,首先要及时调整作息,假期有人会大睡特睡或者熬夜,这种习惯在上班后恢复正常作息时会很不适应。在刚上班的前几天,睡觉时间可以提早一些,睡前泡泡脚,能消除疲劳并有助于睡眠。

其次,上班前三天不宜安排高强度工作,假期结束立刻投入紧张的工作计划中会增加焦虑感。应尽量安排一

些有计划性的工作,给自己一个缓冲调整的时间。

“在饮食方面,要调整饮食,节制饮食。可以吃三天素食,每次吃七分饱,同时多吃一些新鲜的蔬菜水果,这也有助于消化道的健康,将胃调整到正常状态。”田宏说。

湖南省第三人民医院中医康复科负责人李衍乐表示,对于“节后综合征”,中医认为这是由经络不通、虚实不调引起。适当的运动则有利于缓解疲劳,恢复精气神。

“若节日期间长时间打牌、看电视、久坐久卧,可造成气滞血瘀、经络受阻,从而出现全身倦怠乏力、腰酸背痛等症状。”李衍乐说,可适当进行慢跑、八段锦、太极拳等运动,也可按揉位于膈窝正中的委中穴,或进行中药泡脚、熏蒸等治疗,疏通经络、调整脏腑,促使血液循环,增强新陈代谢,使经络气血得以正常运行,缓解疲劳。

调节情绪和心情舒畅也很重要。李衍乐说,上班后要及时调整情绪与心态,不急不躁。有意识使用腹式呼吸,使自己心情平静、放松。

全国人员流动量  
预计超23亿人次

新华社北京2月17日电(记者 叶昊鸣) 记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看,铁路客运量预计累计9959万人次;公路人员流动量预计累计21.84亿人次,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次,公路营业性客运量预计累计1.86亿人次;水路客运量预计累计940万人次;民航客运量预计累计1804万人次。

17日,2024年综合运输春运工作专班也发布了16日(春运第22天,农历正月初七)的出行数据,全社会跨区域人员流动量约30846万人次,比2023年同期增长34%。其中,铁路客运量1528.8万人次,比2023年同期增长25.1%;公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)28961万人次,比2023年同期增长34.4%;水路客运量121.6万人次,比2023年同期增长32.5%;民航客运量234.9万人次,比2023年同期增长42.2%。

春节假期已近尾声,各地陆续进入返程高峰。各地交通部门多措并举,坚持守牢安全底线、充实运力、细化服务措施、提升服务品质,让春运返程更安全、更便捷、更温馨。

C919首次飞出国门  
参加航展

新华社上海2月17日电(记者 贾远琨) 记者17日从中国东方航空公司了解到,当地时间2月17日1时49分,东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞,顺利抵达新加坡樟宜国际机场,准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机,此前已经投用在东航的上海至成都、北京航线,于北京时间2月16日执行MU299调机航班,20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间,包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面,进行地面展示和演示飞行,这是我国国产商用飞机首次在海外“组团”亮相。



2月17日,游客在贵州省兴义市万峰林景区的油菜花海中游玩。

近期,贵州、广西、云南、湖南等地油菜花盛开,散发浓浓春意。

新华社发(刘朝富 摄)